

## 青年教师展风采 教学比拼促成长

### “宜学曹路”暨曹路学区开展小学数学学科青年教师课堂教学比赛



为进一步推进紧密型学区建设,增进学区校际间的交流,加强课程教学共研共享,促进教研更紧密,提高青年教师的课堂教学能力,曹路学区开展了小学数学学科青年教师课堂教学比赛。

初赛以教学设计的形式开展,各成员校数学青年教师积极参与,由各校评委小组评出3名优秀教师,最终推选一名教师代表学校参加课堂教学比赛。

2020年12月23日,现场教学比赛在曹路中心小学西校区数字中心举行。教师现场抽签,决定上课顺序。

#### 曹路打一小学 徐菁 《时间的计算》

曹路打一小学徐老师执教了五年级《时间的计算》一课。他创设迪士尼游玩的情境,通过拨钟面、画时间线段图、竖式计算等方法解决了时间计算的问题,并通过方法的比较,让学生体会竖式计算的简洁、直观。此外,徐老师设计了形式多样、层次丰富的练习题,帮助学生巩固用竖式来解决生活中时间计算的问题。

#### 顾路小学 顾陈婷 《时间的计算》

顾路小学顾老师同样执教了五年级《时间的

计算》一课,但展现出了与徐老师不同的风采。她不仅注重培养学生在情境中解决问题的能力,还加强了课堂中德育的渗透。在教学时间计算问题时,顾老师留了足够的时间让学生进行自主探究,并组织同学分享交流自己的算法,体现了算法的

多样性。此外,顾老师还强调了时间的重要性,引导学生要有守时、守约的习惯。

#### 曹路中心小学 郭佳辰 《分彩色图片》

曹路中心小学郭老师执教一年级《分彩色图片》一课,她通过设计“分彩色图片”的活动,让学生感悟图片可以根据不同的标准进行分类,初步建立“分类”的思想。郭老师还善于联系生活实际,通过超市货物分类、城市垃圾分类等内容向学生介绍了生活中“分类”的好处。通过课堂学习,同学们也知道了要从整理铅笔盒、整理书包等小事做起,做一个爱干净、勤整理的好孩子。

三堂数学课精彩纷呈、各有千秋,令前来观课的曹路学区数学教师代表啧啧称赞,同时也得到了专家评委的肯定。

此次课堂教学比赛,为学区内青年教师搭建了学习、展示、交流的平台,夯实了青年教师的数学教学基本功,努力落实基于课程标准的教学要求与评价,为打造高效课堂碰撞出智慧的火花。曹路学区将继续实施教师联合备课、联合教研、教学比武等活动,促进学区内青年教师快速成长。

## 健康·乐生活

### 嘉定区曹王幼儿园开展园本课程之第四届生活节主题活动



在“开阔视野,体验快乐”的区域品牌课程理念的辐射引领下,结合曹王幼儿园“悦享生活 健康成长”的办园理念,幼儿园扎实开展“体验式”快乐生活

特色课程活动。近日,以“健康·乐生活”为主题的曹王幼儿园第四届生活节主题活动拉开帷幕。“动”在当下:伴随着欢快的背景音乐,以年级组为单位,各班整队入场。升旗仪式、园长讲话、徒手热身,孩子们在满满的仪式感下进入了活动。“闯关我最牛”“骑虫前行”“偷袭大本营”“通过阵地”一个接一个有趣又有挑战的运动游戏将气氛引向高潮。在这里,孩子们有走有跳、

能爬能跑,运动兴趣有激发、运动能力有发展、运动品质有体现。

“探”在生活:种植地里不同的萝卜、校园里掉落的树叶、游戏时偶然发现的小蚂蚁……这些来自孩子不经意间的小发现,开启了他们的“探究之旅”。由此,“一叶知秋”“萝卜总动员”“蚂蚁探秘”“遇见南瓜”“蒜你行”,五大主题场馆应运而生,每个场馆内围绕主题设置了一系列的子活动。孩子们自由游园,在一个个主题馆内进行不同的实践。在自主制作树叶娃娃、洗切萝卜、观察蚂蚁工坊、制作南瓜美食、种植大蒜等活动中,孩子们大胆交往、积极思考、收获满满。

“生活节”主题活动是曹王幼儿园坚持落实教育大视野课程的缩影。曹幼紧跟教育改革的步伐,共同体验在当下,思考在当下,收获在当下。过程有积累,一直在路上,未来可期!

## 培养创新能力 打造智慧课堂

### 上海市黄浦区回民小学开展教学实践专场活动

围绕“培养创新能力 打造智慧课堂”这一主题,结合“四史”教育、社会主义核心价值观、创新元素,以及学校课程目标中的五爱五乐等相关内容,选择教材中的渗透点,本学期黄浦区回民小学举行了数学学科、道法学科教学实践专场活动。

郭老师带来了小学数学三年级整理与提高单元的《乘除混合》一课。郭老师在课前预热和知识拓展环节通过短视频让学生从不同角度了解中国的发展速度。学生从数学的角度,用数据来展现我国改革开放的发展速度,在学习数学知识的同时,激发了民族自豪感。

贺老师向大家展示的是一年级的部编教材



中的《吃饭有讲究》一课。贺老师运用情景主题谈话和展示交流的方式,让学生不仅明白合理的饮食习惯以及膳食搭配是对身体健康有利的,还真正融入到节约粮食、光盘行动的行列中。宽松、愉悦的课堂氛围,丰富多样的体验活动,色彩鲜艳的教具,寓教于

乐,让同学们意犹未尽。

两场教学展示活动,让大家真实感受到思想教育源于生活,课堂教学只有回归孩子的生活世界,才能使两者建立起真实而有意义的联系。这其中既有执教老师的辛苦付出,也凝聚了团队的智慧。这样的教学研究活动,学校将继续开展下去,不断引领师生共同成长。

## 少年情怀 群声激荡

### 上海市向明初级中学举办“雏鹰争鸣”系列朗诵演讲辩论大赛



近日,上海市向明初级中学年度“雏鹰争鸣”语言逻辑表达大赛隆重举行。语文、历史、思政教研组教师积极组织辅导,预备、初一、初二学生热烈响应,分别参加了朗诵、演讲、辩论等专项的比赛。

决赛中,首先登场的是初一年级主题为《我有一个梦》的演讲项目。紧随其后的是以《童心是诗》为主题的朗诵比赛,以及以《校园文化重在传承还是创新》为辩题的辩论赛。黄浦区语言文字工作委员会办公室陈宏老师、国枫律师事务所徐京京律师、向明中学教导处副主任、震旦书院副院长张琦睿老师作为专家评委,分别莅临并进行了精道点评。预备至初二年级全体学生以到达现场或观看直播的方式进行了观摩学习。

演讲比赛专场的形式是历史组李佳林、徐琳娜、孙欣元三位青年教师以导师领队的方法进行分组pk。参赛选手分享了各自的梦想,他们有的想成为计算机专家,有的想为城市建筑师,有的想传承喷呐艺术,有的梦想以绿树覆盖沙漠戈壁,还有的想创新上海文化、让大家共同爱上我们的城市。学生们由自己的梦想,联想到对城市的梦想,升华到家国的梦想,少年情怀令人感动。

朗诵专场比赛中,在袁炜婷以及组内全体语文教师的指导下,预备年级同学携童谣、哲理诗等古今中外名作闪亮登场。有趣的是,部分学生以“二重唱”形式创新了唐诗宋词的吟咏。朗朗

声中,过去和未来、传统和现代、传承和创新,得以相互激荡与融合。最后,比赛在激昂的《少年中国说》群诵中完美落幕。

辩论赛是本次比赛的焦点。选手们由顾佳莹、李佳林等教师领衔辅导,并经过五关、斩六将,方能坐上辩席。强强对决中,正反双方围绕“校园文化重在传承还是重在创新”

这一辩题展开激烈的辩论。双方辩手唇枪舌剑,交锋相对,引用名言、数据、典故来证明自己方,反驳对方,据理力争,互不退让,现场气氛非常热烈。而在加时赛环节,获胜战队与特邀战队围绕“压岁钱应该交给父母保管还是自己保管”这一辩题展开了自由辩论。选手们轻装上阵,思维更加活跃。场上金句连连,赢得了观众们雷鸣般的掌声。

学生们精彩的表现打动了在场的每一位专家评委。徐京京律师鼓励大家通过演讲比赛多多思考自己的未来,并希望学生们能够努力实现自己的梦想。陈宏老师赞扬了学生们的语言表达能力感染力,也希望学生们能够参加更多的比赛,锻炼自身、突破自我。张琦睿老师则表扬了学生们清晰的逻辑思维能力以及良好的辩论礼仪,认为比赛展现了向明学子的优秀风采,同时希望辩手能够多关注身边的事物,要有理有据,让事实胜于雄辩。

向明初级中学冯强校长等学校领导分别为学生颁发了奖状并合影留念。他指出,学校组织这样的活动,旨在培养学生的礼仪性、团队性和思辨性。同时,冯校长寄语学生,追逐梦想的路上,永远需要披荆斩棘。路在脚下,希望他们从踏实地走好每一步开始,将个人的梦想需要紧紧地与国家的梦想联系在一起,奋勇向前、不负韶华!

## 加强劳动教育 锻造时代新人



为深入贯彻中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,落实教育部《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》等文件要求,推进职业院校劳动教育教材与教学资源建设,国家教材建设重点研究基地、高等教育出版社于近日在上海召开2020年职业院校劳动教育课程建设与教学实施研讨会。教育部领导、各职业院校领导、公共基础部负责人、劳动教育骨干教师参加本次会议。上海市商贸旅游学校白翎老师在会上做了关于《合作性地劳动》的说课交流。朱晓凤老师、高颀昱老师、顾月仙老师参加了会议。

白翎老师分享的是高教社徐国庆主编的《劳

动教育》第八章“合作性地劳动”,从教学分析、教学过程、亮点反思三个方面进行了15分钟的说课。说课展示了两大亮点:首先,达成课程思政与劳动教育的高度契合。以“火神山医院用10天的神速顺利建设完成”的素材贯穿本课学习的过程。其次,达成劳动教育与专业发展的完美统一。教学设计体现思想性、知识性、时代性、思辨性、实践性,把握了“合作性地劳动”的本质内容,也体现了马克思主义劳动教育观,受到与会领导和专家的好评。

学校已将劳动教育纳入人才培养全过程,为了更好地彰显劳动教育在学校课程体系中的独特育人作用,加强劳动教育必修课的基础引领作用,学校的课题《培育新时代“工匠精神”之中职劳动教育课程体系的构建与实践研究》已经在推进中。期待劳动教育在校园、在家庭、在全社会蔚然成风。

## 党团有约 杏坛接力

### 宝山区江湾中心校开展首届“德高业精为人师”师德论坛活动

近日,江湾中心校隆重举行了首届“德高业精为人师”师德论坛活动。活动特邀学校关工委成员、原校长侯龙法参加活动。

学校党支部副书记刘春玲阐述师德论坛活动要义后,论坛活动开始。

第一场论坛由学校团支部书记倪雪主持,邀请上海市“园丁奖”获得者李晓琴老师与学校“成蹊”青年教师代表就“我思 我行 我成长”这一话题展开讨论发言。李老师分享了入职20多年教书育人的经历,引导青年教师爱岗敬业、立德树人。青年教师们也对自己岗位实际交流了在“江湾”这片教育热土成长的心得。

第二场论坛由学校青年党员、大队辅导员骆



一凡老师主持,邀请上海市“最美”班主任、宝山区“四有”好教师钱鹰与学校“成蹊”班主任工作室成员围绕“四有好教师 赤诚引路人”这一主题展开论坛。钱鹰是学校的党员教师、“成蹊”班主任工作室负责人,从教30多年来,用心书写着人生价值。她引导青年班主任无私奉献、勇于创新,与青年班主任一起交流了如何做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师。

最后,侯校长希望青年教师以身边的优秀教师为榜样,传承江湾“五种”精神,即艰苦奋斗的创业精神、争创一流的进取精神、严谨求实的科研精神、团结拼搏的协作精神、不求索取的奉献精神,为“江湾”的创新发